



12月1日，四川北川曲山镇自新村2组的母光才夫妇仍在医院接受治疗。回想起黑熊进屋袭击的过程，58岁的母光才至今仍心有余悸。

11月20日凌晨5时许，一头黑熊闯入母光才家中，将其妻扑倒撕咬。母光才发现后，手持斧头等工具，成功将妻子救下，并击杀黑熊。不过，夫妻二人也不同程度的受伤住院。

事发后，110和120及时赶到现场，将母光才夫妇送往医院治疗。二人均无生命危险，相关治疗费用由野生动物损害政府救助责任保险按规定解决。目前，黑熊尸体已被送往当地一所高校冷冻，待相关部门批准后，该校用于科学研究和科普活动。

四川黑熊夜闯民宅 58岁丈夫杀熊救妻

当事人讲述惊险搏斗过程：
锤头砸在熊背上，就像砸在了棉花上……

1 闯进村民家中袭击夫妻俩 丈夫击杀黑熊成功救妻

黑熊进村

“我第一反应是先救人，顺手就拿了一个二锤砸向黑熊。”12月1日上午，正在医院接受治疗的母光才向记者讲述了和黑熊搏斗的经过。

母光才介绍，11月20日凌晨5时许，老伴吴大妈正在房间看手机，他自己则在厨房里煮猪饲料。突然，屋外有一阵奇怪的响动，吴大妈以为是自家的猪跑出来了，便出门去查看，结果被一只闯入院子里的黑熊直接扑倒在地。

“老伴大声呼救。我听到声音不对，急忙打开灯跑出去，发现一头黑熊将她扑倒在地上，我顺手就拿起一个二锤，原本是想砸黑熊的头，但又怕伤到老伴，就砸向黑熊的背，但感觉砸在了棉花上。”母光才说，这时，黑熊放开老伴，直接将他扑倒，他奋力和黑熊搏斗。

母光才介绍，黑熊一会扑向他，一会儿又扑向老伴，他们和黑熊抱着，从院子里缠斗到屋里，又从屋里缠斗到院子里，两人身上都已经被抓伤、咬伤。

“我家养了一条狗，听到声音也不停狂叫，狗的叫声将黑熊吸引了过去。”母光才说，他是一名木匠，家里的工具四处都是，他趁机拿起一把斧头，朝着黑熊猛砍。

这时，发飙的黑熊再次扑向了他，把他按倒在一个带锯处的角落里无法动弹。“当时，我心里什么都没想，就想着拼尽全力搏斗。这时，我摸到了一把木工用的奔锄，朝着黑熊就是一阵猛砍，随后黑熊倒了下来。”

母光才称，此时，他已完全没有力气了，他和妻子身体被多处抓伤、咬伤。他立即拨打了110报警，民警和120很快赶到现场，将他和妻子送往医院治疗。经过检查，母光才左手脱臼，背部、头部、胸口等多处被抓伤。而吴大妈的面部被咬伤，胸部等处被抓伤。

2 保险公司对伤者进行赔付 黑熊尸体用于科普、科研

妥善处置

母光才说，他身高157厘米，体重100多斤，袭击他们的黑熊站起来比他高，体重也肯定比他重。而之前，他和村民几乎都没见过黑熊进村。

“他太勇敢了，我们邻居都吓蒙了，他一个人杀了黑熊，救下妻子。”邻居陈定翠说，她今年65岁，还从来没有听说过当地黑熊伤人的事。

12月1日，记者从北川相关部门获悉，事发后，当地派出所接警后立即出警，将受伤的母光才夫妇第一时间送往医院进行救治。与此同时，北川林业局也及时协助母光才，将黑熊致害情况向保险公司进行了报案。

经诊断，女伤者头部、面部、胸部、背部多处受伤，男伤者后背被抓伤，手臂脱臼，两人均无生命危险。目前，夫妻俩还在医院做进一步治疗，相关治疗费用由野生动物损害政府救助责任保险按规定解决。

据了解，当地政府为野生动物伤人和破坏农作物等情况购买了保险，目前已与保险公司取得联系，后续保险公司会对受伤村民进行赔付。

同时，黑熊尸体已送往当地一所高校冷冻，待相关部门批准后，该校用于科学研究和科普活动。

据了解，随着我国生态环境质量的不断提升和野生动物保护工作的大力实施，黑熊等野生动物种群数量上升，活动范围扩大，人兽冲突的几率增加。

近年来已发生多起熊伤人甚至致死事件。2020年5月12日和5月17日，青海玉树治多县和四川绵阳江油市接连发生两起熊袭击人事件，分别造成1人和3人死亡。

此外，熊伤人的事件更是时有发生。据报道，今年4月19日，云南昭通盐津豆沙镇一女子在山中被熊抓咬受伤。另据2019年生活报消息，4月17日，在哈尔滨市境内一山区，一男子在进山时遇到了熊，躲避不及被咬伤了头部、面部和背部，被送到哈尔滨市进行救治。

律师说法 反杀野生动物 可以免责吗？

黑熊入室伤人事件中，男主人用斧头等将黑熊击杀，对此有网友评论称：“杀害保护动物，罚款加判刑。”也有人认为：“国家保护动物把人咬伤后应赔偿。”

黑熊是国家二级保护动物，反杀黑熊会不会受到相关处罚？

知名刑事辩护律师、河南泽槿律师事务所主任付建认为，男主人的行为属于紧急避险，不需要承担责任。当时黑熊闯入家中攻击其老伴，二人生命安全受到严重威胁，男主人在别无他法的情况下击杀黑熊，是为保护合法权益免受正在发生的危险，符合紧急避险的构成要件。

依据《中华人民共和国野生动物保护法》规定，因保护该法规定的保护动物造成人员伤亡、农作物或者其他财产损失的，由当地人民政府给予补偿。

今年9月27日，云南昭通一77岁老太被野猪追咬后，用镰刀将其“反杀”。老人亲戚张先生称，野猪4天内咬伤了两个人，伤者仍在医院治疗。对于含野猪在内的野生动物致害现象，各地在陆续公布相应补偿办法。据不完全统计，目前已发布关于重点保护陆生野生动物造成的人身财产损失补偿办法的地区有云南、吉林、贵州、黑龙江、北京、陕西、安徽、甘肃、重庆等。

其中，云南早在1998年就公布了《云南省重点保护陆生野生动物造成人身财产损失补偿办法》。其规定，符合四种情形之一的受害者可取得政府补偿，包括：“对正常生活和从事正常生产活动的人员造成身体伤害或者死亡的”，以及“对在划定的生产经营范围内种植的农作物和经济林木造成较大损毁的”情形。

北京市中盾律师事务所刑委会主任郑晓静建议，如被野生动物所伤，需立即就医并保留证据作为索赔依据，包括医疗记录、诊断证明、费用清单；报警并详细记录事件经过，以便后续调查和处理。此外，可寻求法律专业人士的帮助，了解赔偿途径、方法。

“尽量避免与野生动物近距离接触，保持足够的安全距离。对于伤人的重点保护野生动物，必须将损害限制在最低程度，除非严重威胁到人的生命，否则不建议以杀死动物的方法自卫。”郑晓静提醒。

新闻链接 如果野外遇熊 该如何应对？

公开资料显示，熊科动物的地理分布范围很广，除澳大利亚和非洲南部以外，世界各地均有分布。它们主要栖息于山区、温带或热带森林等生态环境中。作为杂食性动物，熊的食谱十分广泛，包括啮齿动物、鱼类、有蹄类动物等。许多熊类尤其偏爱蚂蚁和蜂蜜，部分物种还会以植物性食物为食，例如种子、植物根茎、坚果、浆果和昆虫幼虫等。

棕熊是与人发生冲突频率最高的动物之一，被视为青藏高原最危险的动物。全世界范围内，2000年至2015年间记录在案的棕熊攻击人事件共有664起，致死率14.3%。

据了解，熊通常不会主动靠近人类，除非你进入了它的领地，又或者你靠近了它的幼崽。在这种情况下，一定不要大声尖叫和疯狂奔跑。因为尖叫可能会激怒它们，而熊的奔跑速度比人类更快。此外，爬树不是一个好的选择，因为它们也会爬树。正确的做法是伸张双臂，将背包或外套放在头顶，让自己看起来更加强大，然后慢慢地后退着离开。一旦熊开始追赶，你不得不奔跑的时候，不要在空旷的地方直线奔跑，要围绕着巨大的物体奔跑，比如巨大的树、车辆等。因为熊虽然奔跑速度比人类快很多，但改变方向的速度却不快。

根据研究，全世界的棕熊袭击人案例里，还有一个经常出现的因素是“突然性”，在20%的袭击事件里，熊和人是突然相遇的，导致熊受惊。一般而言熊是怕人的，但它受惊时的攻击也同样致命。

所以，防熊的一个主要思路，是要早早提醒熊的存在，避免与熊突然相遇。在有熊的地方，人要尽可能结伴活动，发出更多声音，让熊远远地听到人声并躲开。人多，“侦察”的眼睛也更多，更容易察觉熊的存在。更重要的是，在野外，不要离开游客行走的道路，以免和熊“不期而遇”。

此外，世界自然保护联盟(IUCN)熊类专家组成员刘芳在接受采访时提到，防熊喷雾通常含有刺激性成分，在野外遭遇熊时用防熊喷雾喷熊的头部和眼睛，趁熊暂时失去视力快速离开，已被证明对保护生命安全很有效。

据红星新闻、上游新闻、澎湃新闻等



母光才与黑熊搏斗的地方